

Паньков Иван Кириллович



Немало лет прошло с момента окончания Великой Отечественной войны. В этой войне более 500 казахстанцев стали Героями Советского Союза, получив самую высшую награду. Среди них был наш земляк, **Паньков Иван Кириллович**, призванный в 1943 году на военную службу из села Батпак, Осакаровского района. Родился он 22 июня 1925 года в селе Карповка, ныне в черте города Карло-Либкнехтовск Донецкой области Украины, в семье служащего. Окончил 8 классов в городе Артёмовске. Началась Великая Отечественная война. Незадолго до прихода фашистов эвакуировались на восток. Тогда же погиб отец Ивана – рабочий соляного рудника, коммунист Кирилл Паньков, ставший партизаном. «Помню – вспоминал Иван Кириллович – как добирались до Батпака. Было холодно. На железнодорожной станции нас встречали на подводах. Первым, кто приютил нас на казахской земле, был Роберт Щтерцер. Он сделал для нашей семьи все, что мог». Зимой шестнадцатилетний Иван помогал ремонтировать тракторы. Рядом с ним работали такие же молодые – Володя Пушкин, Николай Наволокин, Николай Ступин. А в свободное от забот время изучали военное дело. Иван заслужил даже значок «Ворошиловский стрелок». В январе 1943 года Тельманским райвоенкоматом Карагандинской области Казахской ССР призван в ряды Красной Армии и отправлен в учебное подразделение, в город Семипалатинск. К тому времени в городе разместилось Тамбовское Краснознаменное имени Маршала Советского Союза Шапошникова военно – пехотное училище, готовившее по ускоренной программе младших командиров. Вскоре Панькову было присвоено звание младшего сержанта. Там же Иван познакомился с Серикказы Бекбосуновым, будущим Героем Советского Союза, родом из Семипалатинской области. Летом 1944 года в составе 37 – го корпуса Иван Паньков освобождает Карелию от гитлеровцев. Началом Свирско - Петрозаводской операции стало форсирование реки Свирь войсками 7-й армии 21 июня 1944 года. В этот день, после авиационной и артиллерийской подготовки, первыми переправились через водную преграду 16 комсомольцев-гвардейцев. Они были отобраны командованием из большой массы добровольцев как

наиболее выносливые и бесстрашные бойцы. В их числе были Иван Паньков и Серикказы Бекбосунов. Когда заканчивалась артиллерийская обработка вражеской обороны на северном берегу Свири, командир батальона В. Матохин напутствует: - Пора, ребята! Желаю удачи. Иван Паньков выскочил из траншеи. За ним Бекбосунов. С разных мест десантники бросились в воду к заранее подготовленным плотам и лодкам, на которых были установлены чучела, имитирующие солдат и офицеров, а также макеты пулеметов, минометов. Толкнули каждый свой плот или лодку и поплыли. Это была ложная демонстрация форсирования реки, имевшая целью выявление и последующее уничтожение вражеских огневых точек, не подавленных огнём нашей авиации и артиллерии. Врагу же почудилось, что началась большая переправа советских войск. Вода вокруг бойцов закипела от пуль и осколков снарядов. Вскоре от плотов и лодок остались одни обломки. Ещё в 150 метрах от берега лодка Ивана Панькова дала течь и затонула. Чтобы удержаться на воде при полном боевом снаряжении, отважный воин, несколько раз уходя с головой под воду, разрезал финским ножом голенища сапог и сбросил их с ног. Положение несколько облегчилось, но ненадолго. Оглушали взрывы снарядов и мин, а поднятые ими фонтаны воды накрывали юношу с головой. Случайно оказавшееся рядом бревно, гонимое течением Свири, помогло ему добраться до вражеского берега реки и вступить в бой, переросший в рукопашную схватку. В дело пошли даже ножи. Как выяснилось впоследствии, в той схватке были уничтожены остатки фашистского батальона, который был оставлен для прикрытия перегруппировки основных сил. Боевая задача, поставленная перед гвардейцами, была успешно выполнена. Подвиг героев, первыми принявших на себя смертоносный огонь врага, помог засечь и подавить его ожившие огневые точки. Благодаря этому, следом за гвардейцами с минимальными потерями быстро форсировали Свирь наши штурмовые группы, а массовая переправа войск 7-й армии была начата в тот же день. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 июля 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленные при этом героизм и мужество гвардии сержанту Панькову Ивану Кирилловичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 4109). После войны семья Паньковых вернулась в Донбасс. А коммуниста Ивана Панькова направили на Западную Украину, в Львовский обком комсомола. Потом – учеба в областной партийной школе и университете. Долгие годы он работал преподавателем на кафедре научного коммунизма в Московском высшем техническом училище имени Баумана, политическим обозревателем Центрального телевидения. Умер 14 мая 1992 года. Похоронен в городе Карло – Либнехтовск Донецкой области. Награжден орденами Ленина, Отечественной войны 1 – й степени,

медалями. Почетный гражданин города Лодейное Поле Ленинградской области.

[Награды источник ЭБД Подвиг народа](#)